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Актуальність проблеми діагностики дислексії серед учнів закладів 

загальної середньої освіти (ЗЗСО) зумовлена значним збільшенням дітей 

(від 8% до 25%), у яких виникають труднощі під час опанування грамоти 

вже на початкових етапах навчання [4, с. 16].  

Читання і письмо є складними психофізіологічними процесами в 

структурі писемного мовлення. Останнє формується на основі усного та 

потребує узгодженої діяльності сенсорних та функціональних систем [2, с. 

5; 4, с. 224]. Своєчасне виявлення порушень у їх формуванні є 

надзвичайно важливим для правильної організації освітнього процесу. В 

умовах інклюзивного освітнього середовища, одним з важливих завдань 

логопеда є детальна діагностика порушень читання та вирізнення 

дислексичних помилок з-поміж інших. Встановлення сутності причин, 

виявлення їх специфічних особливостей та створення правильного 

напрямку корекційної роботи – основні завдання логопеда у закладі 

загальної середньої освіти та спеціальних закладах освіти.  

Питання природи, проявів, діагностики та корекції дислексії висвітлені 

у працях як вітчизняних (Н. Бабич, Г. Барищук, А. Будагян,           
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Е. Данілавічютє, В. Ільяна, Л. Кондратенко, В. Мартиненко, В. Меліченко, 

О. Прищепа, О. Просіна, О. Савченко, В. Тарасун, Л. Тенцер,           

Н. Чередніченко), так і зарубіжних авторів (C. Andreola, R. Belotti,           

A. Brzezińska, B. Byrne, J. Carroll, P. Dawes, J. DeFries, C. Holden,           

Z. Matĕjček, R. Näätänen та ін.).  

Актуальність вивчення дислексії підтверджує нещодавнє (2023-

2025 рр.) міжнародне дослідження, проведене за участю науковців та 

практиків у галузях педагогіки, психології, спеціальної освіти, діяльність 

яких безпосередньо пов’язана з вивченням і подоланням проявів 

дислексії. Завданням експертної групи було вироблення узгоджених 

підходів щодо термінології та формулювання рекомендацій із діагностики, 

корекції в освітньому процесі та лікування дислексії. Окрему увагу було 

приділено аналізу особливостей проявів дислексії в різних мовах, що 

зумовило широке міжнародне представництво. Модераторами стали 

науковці з англомовних країн (Австралії, Канади, Великої Британії, США) 

та тих де спілкуються іншими мовами: Єгипту, Фінляндії, Франції, 

Німеччини, Гонконгу, Кувейту, Нідерландів, Норвегії, Португалії, Швеції. У 

результаті тривалої аналітичної роботи, що тривала протягом двох років, 

експерти дійшли низки важливих висновків, серед яких: 

− діти з порушеннями мовлення у молодшому шкільному віці можуть 

мати труднощі в опануванні грамотою; 

− школярі, які тривалий час мають труднощі з опануванням навичками 

читання, незважаючи на цілеспрямовану допомогу, повинні пройти 

діагностику, спеціально розроблену для виявлення дислексії [6]. 

Цей підхід уже давно активно застосовується в окремих країнах, 

зокрема у Сполученому Королівстві Великої Британії та Північної Ірландії, 

де обстеження дітей на наявність дислексії відбувається за допомогою 

стандартизованих фонетичних тестів (наприклад, Phonics checks school), 

та проводяться на державному рівні [8]. Таке тестування очікує школярів 

після закінчення першого та другого класу.  
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Аналізуючи складну природу дислексії, науковці створили модель 

оцінки наявності цього мовленнєвого порушення у дітей, яка 

представлена у таблиці 1 [6]. 

Важливим висновком дослідження стало твердження про значення 

виявлення ознак дислексії у дошкільному віці та позначення їх терміном 

«ризики розвитку дислексії» [6]. 

У вітчизняній науково-методичній літературі В. Ільяною розроблено 

програму попередження дислексії у дітей старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовлення, у якій розкрито: 

− зміст діагностики для виявлення груп ризику щодо стійких розладів 

читання; 

− організацію корекційного навчання з попередження дислексії; 

− методику розвитку зорових і слухових функцій та операцій [1]. 

Вчена представила етапи роботи, послідовність обстеження, 

запропонувала орієнтовну картку обробки отриманих даних та кількісну 

оцінку (в балах) результатів діагностики. На думку дослідниці такий підхід 

дасть можливість аналізувати успіхи дітей після спрямованого втручання, 

що за визначенням British Dyslexia Association є одним з критеріїв 

наявності дислексії: «Ступінь тяжкості та стійкості дислексичних 

труднощів визначається дослідженням змін, які відбулися в результаті 

обґрунтованого втручання» [5]. 

Важливим етапом у житті кожного дошкільника є перехід до школи, де 

провідною діяльністю молодшого школяра стає опанування читання та 

письма. Діагностика готовності дитини до навчання здійснюється 

педагогами, психологами, є частиною логопедичного обстеження, 

забезпечує інформацією про психофізіологічні передумови до навчання.  

Такий міждисциплінарний підхід до вивчення особливостей 

першокласників має важливе значення для організації навчальної 

діяльності в інклюзивному освітньому просторі. 
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Так. Зверніться до спеціаліста для оцінки: 
якщо зібрана інформація свідчить про низькі  

показники тестів на читання відповідно до 
віку, правопис і/або письмо, фонологічні 

навички, швидке автоматизоване називання 
(RAN) і/або орфографічні навички (та інші 

тести, якщо це доречно) підтверджує 
наполегливість і вплив: специфічні труднощі  з 

навчанням (дислексія). 

Таблиця 1. 

Етапи діагностики дислексії  

 

 

 

  

  

  

  

  

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дитина відчуває труднощі з читанням, правописом або письмом, що впливає на повсякденне 
функціонування 

обмежений або відсутній контакт з місцевою мовою 

тривалі періоди відсутності у школі,часті зміни школи 

травма чи хвороба 

втрата можливості навчання (напр.,під час пандемії Covid 
19) 

проблеми із зором чи слухом

ЕТАП 1:  
Розглянути наявність 
наступних факторів: 

ЕТАП 2: 
Збір інформації: 

Інформація від дітей/батьків/вчителів 
стосовно труднощів; 
поточне навчання/викладання та/або 
скринінг; 
оцінка на початку навчання у школі; 
прогрес у навчанні; 
рівень ризику довготривалих труднощів. 

Ключові показники: 
сімейна історія дислексії; 
повільне засвоєння назв букв та звуків; 
труднощі поєднання та сегментування звуків; 
труднощі у читанні псевдослів; 
орфографічні помилки, особливо нефонетичні; 
відраза до читання; 
збільшення розриву між продуктивністю та віковими 

нормами читання, письма, правопису; 
невідповідність між загальним рівнем розвитку  та 

мовними навичками; 
пізній початок самостійного читання 

ЕТАП 3: рефлексія 
Труднощі з читанням, орфографією та письмом зберігаються, незважаючи на застосування відповідних 
втручань 
Труднощі підтверджуються результатами тестів, навчальною історією дитини та спостереженнями, які 
показують, що ці порушення є стійкими. 
Труднощі можуть бути незначними або «несподіваними» на тлі загального рівня досягнень дитини. 

ЕТАП 4: подальші дії 
Чи спостерігається у дитини постійний повільний прогрес у читанні та засвоєнні орфографії? 

Ні. Дитина відчуває 
труднощі з мовленням та 

розумінням мови, що 
впливає на повсякденне 

функціонування: 
зверніться до логопеда. 

Ні. Дитина має ознаки, 
що вказують на інші 

супутні або комплексні 
труднощі. Проведіть 

спеціалізовану 
комплексну оцінку. 
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Реалізуючи комплексний міждисциплінарний підхід, В. Тарасун 

визначила концепцію готовності дітей з особливими освітніми потребами 

до школи «як феномену неперервної наступності спеціальної освіти» [3, с. 

2]. На основі нейробіологічних та нейропсихологічних досліджень вона 

розробила «методику підготовчого етапу корекційно-синапсичного 

навчання, що забезпечує активізацію зв’язків між клітинами шляхом 

представлення однієї і тієї ж (спершу складної) інформації» [3, с. 2]. 

Враховуючи психофізіологічні та функціональні особливості дітей з 

особливими освітніми потребами, науковиця розробила комплекс 

діагностичних, психокорекційних, корекційно-розвивальних методів 

підготовки дошкільників зазначеної категорії до шкільного навчання [3 , с. 

5].  

Попри важливе значення ранньої діагностики, науковці дійшли 

висновку, що «критичним етапом» діагностичної оцінки дітей на наявність 

дислексії є вік 8-9 років. На думку дослідників, саме у цьому періоді 

очевидною стає специфічна природа порушення та його стійкість до 

корекційного впливу [6].  

Діагностика дислексії в учнів з особливими освітніми потребами не є 

простим завданням; вона передбачає використання комплексу методів, як 

от: спостереження, бесіди з батьками, вчителями, вивчення 

анамнестичних даних, встановлення провідного порушення, його впливу 

на процес читання. Важливим фактором є соціальне середовище. 

Основними методами діагностики дислексії є стандартизовані тести, 

які включають вікові особливості та основні критеріїв ідентифікації 

дислексії.  

Так, в навчальних закладах України широко використовується тест 

для перевірки техніки читання, який проводиться щороку, починаючи з 1-

го класу до завершення молодшої школи. Тест містить чіткі вікові вимоги 

до кількості правильно прочитаних слів за 1 хв.  
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Окрім техніки та швидкості, важливим чинником є розуміння 

прочитаного. Опанування цією навичкою передбачено навчальними 

програмами. Так, зміст навчального матеріалу, методів та прийомів 

роботи вчителя у добукварному періоді (1 клас) спрямовані на 

формування технічних навичок читання, а в післябукварний період – 

зосереджені на змістовій стороні. Така тенденція простежується і на 

наступних етапах навчання [2]. Технічні та якісні характеристики читання 

обумовлюються процесами фонематичного та зорового сприйняття, 

уваги, памʼяті, контролю [2, с. 23]. 

Аналіз наукових джерел показав, що діагностика «фонетичної 

свідомості» (саме таким терміном в західноєвропейській літературі 

прийнято позначати фонематичні процеси) є ключовим критерієм 

діагностики дислексії. Серед стандартизованих тестів в зарубіжній 

практиці широко використовується тест «Відтворення ритмічних структур» 

M. Stambak, який розроблено з урахуванням вікових особливостей та 

включає кількісну оцінку отриманих результатів [9]. Вітчизняні практики 

застосовують методики Г. Блінової та В. Ільяної, в яких описані 

послідовність та етапи обстеження фонематичних процесів [1]. 

Обстеження особливостей зорового аналізу та синтезу, зорово-

просторового сприймання, зорової уваги, памяті, працездатності є 

важливим аспектом дослідження дислексичних проявів. Такі завдання, як 

«Нісенітниці», «Відмінності», окрім інформації про стан сформованості 

зорових процесів, дають можливість логопеду-практику отримати 

інформацію про обізнаність дитини, сформованість зв’язного мовлення.  

Методика H. Münsterberga дозволяє визначити рівень сформованості 

зорової уваги на графемному матеріалі та підходить для виявлення 

специфічних труднощів читання в учнів 3-4 класів. Пошук заданої літери 

з-посеред інших, двох однакових літер, елементів літер, правильного 

напрямку письма – це лише невеликий перелік діагностичних завдань з 

визначення дислексії, які входять в інструментарій сучасного логопеда.  
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Важливим аспектом діагностування дислексії є розвиток 

інтелектуальної сфери. На думку дослідників, використання терміна 

«дислексія» щодо труднощів навчання читання у дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку можуть призвести до занадто обмеженого 

розуміння проблеми й звузити підходи до втручання [6]. З іншого боку, 

читання та розуміння прочитаного, безпосередньо впливають на рівень 

розвитку когнітивних процесів. Така «кореляція» буде зберігатися та 

потребувати додаткової уваги фахівців при діагностуванні інтелекту та 

дислексії. Важливо пам’ятати, що основними когнітивними проявами за 

наявності специфічних порушень читання та письма є наступні: труднощі 

з фонологічною обробкою, швидкістю, пам’яттю, розумінням прочитаного 

[6]. 

Результати аналізу наукових досліджень та логопедичної практики 

засвідчили наявність значних напрацювань у питаннях діагностики 

дислексії. Констатуючи значний внесок науковців та практиків у вивчення 

даного питання, варто зауважити на необхідності впровадження 

стандартизованих методів обстеження на державному рівні. Такий підхід 

дасть можливість визначити поширеність дислексії та започаткувати 

напрацювання державних стандартів підтримки дітей з цим порушенням 

мовлення та їхніх сімей. 
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